	
	



104 bài tập Đại cương dao động cơ học

Dạng 1: Định nghĩa, khái niệm
Câu 1. Dao động là chuyển động có 

A. giới hạn trong không gian lặp đi lặp lại nhiều lần quanh một vị trí cân bằng.

B. qua lại hai bên vị trí cân bằng và không giới hạn không gian.

C. trạng thái chuyển động được lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau.

D. lặp đi lặp lại nhiều lần có giới hạn trong không gian.

Câu 2. Dao động điều hòa là: 

A. dao động được mô tả bằng định luật hàm sin hay hàm cos theo thời gian.

B. chuyển động tuần hoàn trong không gian, lặp đi lặp lại xung quanh một vị trí cố định.

C. dao động có năng lượng không đổi theo thời gian.

D. dao động được lặp đi lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian xác định.

Câu 3. Chu kì dao động điều hòa là 

A. thời gian ngắn nhất vật có li độ như cũ.

B. khoảng thời gian vật đi từ li độ cực đại âm đến li độ cực dương.

C. khoảng thời gian mà vật thực hiện một dao động toàn phần.

D. khoảng thời gian giữa hai lần vật đi qua vị trí cân bằng.

Câu 4. Khi một chất điểm dao động điều hòa thì li độ của chất điểm là 

A. một hàm sin của thời gian
B. là một hàm tan của thời gian

C. là một hàm bậc nhất của thời gian
D. là một hàm bậc hai của thời gian

Câu 5. Trong dao động điều hòa, thời gian vật thực hiện một dao động toàn phần được gọi là 

A. tần số góc của dao động.
B. tần số dao động

C. chu kì dao động.

D. pha ban đầu của dao động.

Câu 6. Trong dao động điều hòa của một chất điểm, khoảng thời gian ngắn nhất đề chất điểm trở lại vị trí cũ theo hướng cũ gọi là 

A. pha của dao động.
B. chu kì dao động.
C. biên độ dao động.
D. tần số dao động.

Câu 7. Chọn phát biểu sai về vật dao động điều hòa? 

A. Chu kì là khoảng thời gian ngắn nhất để trạng thái dao động lặp lại.

B. Chu kì là khoảng thời gian để vật thực hiện được một dao động.

C. Chu kì là đại lượng nghịch đảo của tần số.

D. Chu kì là khoảng thời gian ngắn nhất để vật chuyển động từ biên nọ đến biên kia.

Câu 8. Điều nào sau đây không đúng về dao động điều hòa? 

A. Pha của dao động điều hòa được dùng để xác định trạng thái dao động.

B. Dao động điều hòa là dao động có tọa độ là một hàm số dạng cos hoặc sin theo thời gian.

C. Biên độ của dao động điều hòa là li độ lớn nhất của dao động. Biên độ không đổi theo thời gian.

D. Tần số là số giây thực hiện xong một dao động điều hòa.

Câu 9. Tần số của một dao động điều hòa 

A. Là số dao động trong một đơn vị thời gian 
B. Là số dao động trong một chu kì 

C. Luôn tỉ lệ thuận với chu kì dao động 
D. Luôn phụ thuộc vào biên độ dao động 
Câu 10. Phát biểu nào sau đây đúng

A. Dao động tuần hoàn là dao động điều hòa

B. Dao động cơ điều hòa là dao động có li độ biến thiên theo thời gian được biểu thị bằng quy luật dạng sin (hay cosin).

C. Đồ thị biểu diễn li độ của dao động cơ tuần hoàn biến thiên theo thời gian luôn là một đường hình sin.

D. Biên độ của dao động cơ điều hòa thì không thay đổi theo thời gian, còn biên độ của dao động cơ tuần hoàn thì thay đổi theo thời gian.

Câu 11. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = Acos(ωt + φ), trong đó A, ω là các hằng số dương. Pha của dao động ở thởi điểm t là 

A. ωt + φ.
B. ω.
C. φ.
D. ωt.

Câu 12. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Gọi A, ω và φ lần lượt là biên độ, tần số góc và pha ban đầu của dao động. Biểu thức li độ của vật theo thời gian t là 

A. 
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Câu 13. Trong phương trình dao động điều hòa x = Acos(ωt + φ), đại lượng (ωt + φ) được gọi là 

A. biên độ dao động.
B. tần số của dao động.
C. Pha của dao động.
D. chu kì của dao động.

Câu 14. Một vật dao động điều hòa với phương trình: x = Acos(ωt + φ0) , trong đó ω là 

A. biên độ của dao động
B. chu kì của dao động

C. tần số góc của dao động
D. tần số của dao động
Đáp án

	1-A
	2-A
	3-C
	4-A
	5-C
	6-B
	7-D
	8-D
	9-A
	10-B

	11-A
	12-A
	13-C
	14-C


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A
Câu 2: Đáp án A
Dao động điều hòa là dao động được mô tả bằng định luật hàm sin hoặc cos theo thời gian.
Câu 3: Đáp án C
Câu 4: Đáp án A
Dao động điều hòa là một dao động trong đó li độ của vật là một hàm côsin (hay sin) của thời gian.
Câu 5: Đáp án C
Thời gian vật thực hiện một dao động toàn phần gọi là chu kì
Câu 6: Đáp án B
Dao động điều hòa là 1 dđ được mô tả bằng 1 định luật dạng cos (hoặc sin), trong đó A, ω, φ là những hằng số

- Chu kì: 
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 (trong đó n là số dao động vật thực hiện trong thời gian t)

Chu kì T: Là khoảng thời gian để vật thực hiện được 1 dđ toàn phần. Đơn vị của chu kì là giây (s).
Câu 7: Đáp án D
Khoảng thời gian ngắn nhất để vật chuyển động giữa hai bên là nửa chu kì → D sai.
Câu 8: Đáp án D
Tần số là số dao động thực hiện trong 1s → D sai
Câu 9: Đáp án A
Câu 10: Đáp án B
Câu 11: Đáp án A
Pha dao động của vật ở thời điểm t là 
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Câu 12: Đáp án A
Biểu thức li độ theo thời gian của vật dao động điều hòa 
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Câu 13: Đáp án C
Câu 14: Đáp án C

[image: image8.wmf]w

 là tần số góc của dao động
Dạng 2. Biên độ, chiều dài quỹ đạo. 

Câu 1. Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình x = -4cos2πt cm, biên độ dao động là  


A. -4 cm.
B. 4 cm.
C. 2π cm.
D. 2 cm.

Câu 2. Một vật dao động theo phương trình x = 5cos(5πt + 0,5π) cm. Biên độ dao động của vật là: 


A. 2,5cm.
B. 5cm.
C. 10cm.
D. 0,5cm.

Câu 3. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 6cos4πt (cm). Hỏi vật dao động điều hòa với biên độ bằng bao nhiêu? 


A. 6cm
B. 3cm
C. 4cm
D. 2cm

Câu 4. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 4cos(5πt + 3π/4) (cm). Biên độ dao động của chất điểm bằng 


A. 4 cm.
B. 8 cm.
C. 3π/4 cm.
D. 5π cm.

Câu 5. Một chất điểm dao động điều hòa với phưong trình x = 3cos20πt (cm) biên độ dao động của chất điểm là 


A. 3 cm.
B. 1,5 cm.
C. 12 cm.
D. 6 cm.

Câu 6. Chất điểm dao động theo phương trình x= 8cos(2πt + π/2) cm. Biên độ dao động của chất điểm là 


A. 2 cm.
B. 16 cm.
C. 8 cm.
D. 4 cm.

Câu 7. Một chất điểm dao động theo phương trình x = 6cos(πt+π/2) cm. Dao động của chất điểm có chiều dài quỹ đạo là 


A. 6 cm.
B. 3 cm.
C. 12 cm.
D. 24 cm.

Câu 8. Phương trình dao động điều hòa của một chất điểm có dạng x = Acos(ωt + φ). Độ dài quỹ đạo của dao động là 


A. 1A. 
B. A/2.
C. 4A. 
D. 2A. 
Câu 9. Chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 10cos(10πt – π/2) cm. Chiều dài quỹ đạo dao động của chất điểm là: 


A. 10 cm.
B. 40 cm.
C. 0,2 m.
D. 20 m.

Câu 10. Chọn câu ĐÚNG. Một vật dao động điều hoà, có quỹ đạo dao động là 16 cm. Biên độ dao động của vật là 


A. 16 cm.
B. 4 cm.
C. 2 cm.
D. 8 cm.

Câu 11. Một vật dao động điều hòa có quỹ đạo là một đoạn thẳng 8 cm. Biên độ dao động của vật bằng 


A. 16 cm.
B. 2 cm.
C. 8 cm.
D. 4 cm.

Câu 12. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo một quỹ đạo thẳng dài 12 cm. Dao động này có biên độ là 


A. 6 cm.
B. 24 cm.
C. 12 cm.
D. 3cm.

Câu 13. Vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 6cm, biên độ dao động là: 


A. 12cm.
B. 3cm.
C. 6cm.
D. 1,5 cm.

Câu 14. Một vật dao động điều hòa có quỹ đạo là một đoạn thẳng dài 10 cm. Biên độ dao động của vật là 


A. 2,5cm
B. 10 cm
C. 12,5cm
D. 5cm

Đáp án

	1-B
	2-B
	3-A
	4-A
	5-A
	6-C
	7-C
	8-D
	9-C
	10-D

	11-D
	12-A
	13-B
	14-D


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B

Câu 2: Đáp án B

Biên độ dao động của vật là A = 5cm

Câu 3: Đáp án A

Câu 4: Đáp án A

Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là tần số của lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ
Câu 5: Đáp án A

Nhìn phương trình ta thầy biên độ dao động của chất điểm là A =3 cm

Câu 6: Đáp án C

Câu 7: Đáp án C

Câu 8: Đáp án D

Câu 9: Đáp án C

Chiều dài của quỹ đạo L = 2A = 0,2m.

Câu 10: Đáp án D

Quỹ đạo dao động = 2A => A = 8 cm

Câu 11: Đáp án D

Biên độ dao động của vật là A = 0,5L = 4cm

Câu 12: Đáp án A

Biên độ dao động của vật là 
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Câu 13: Đáp án B

Câu 14: Đáp án D

Dạng 3. Tần số góc, tần số, chu kì.

Câu 1. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = Acos(ωt + φ). Đại lượng ω có đơn vị là 


A. Rad.
B. Hz.
C. Rad/s.
D. s.

Câu 2. Chu kì dao động của một chất điểm dao động điều hòa là T thì tần số góc của chất điểm đó là 


A. 
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Câu 3. Một chất điểm dao động điều hòa với tần số góc là ω thì chu kì dao động là 
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Câu 4. Một vật chuyển động tròn đều với chu kì T, tần số góc ω, số vòng mà vật đi được trong một giây là f. Chọn hệ thức đúng 
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Câu 5. Một vật dao động điều hòa với chu kì T thì tần số của dao động là 


A. 2πT.
B. 2π/T.
C. 1/T.
D. T.

Câu 6. Đơn vị nào sau đây không phải là đơn vị của tần số góc? 


A. độ.s-1.
B. độ/s.
C. rad.s.
D. rad/s.

Câu 7. Công thức nào sau đây biểu diễn sự liên hệ giữa tần số góc ω, tần số f và chu kỳ T của dao động điều hòa 
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Câu 8. Một vật dao động điều hòa với tần số f (Hz), chu kì T (s) và tần số góc ω (rad/s). Biểu thức liên hệ nào sau đây không đúng ? 
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Câu 9. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Tần số góc của vật là 


A. ω.
B. 
A. 
C. ωt + φ.
D. f.

Câu 10. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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 x tính bằng cm, t tính bằng s. Chu kì dao động của vật là 


A. 5π s.
B. 5 s.
C. 0,2 s.
D. 0,032 s.

Câu 11. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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 t tính bằng giây. Thời gian vật này thực hiện được một dao động toàn phần là 


A. 1 s.
B. 4 s.
C. 0,5 s.
D. 2 s.

Câu 12. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 8cos2πt cm. Chu kì dao động của vật là 


A. 2π s.
B. 1 s.
C. 8 s.
D. 2 s.

Câu 13. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(10πt) cm. Xác định chu kỳ, tần số dao động, chất điểm: 


A. f = 10 Hz, T = 0,1 s.
B. f = 5 Hz, T = 0,2 s.
C. f = 5π Hz, T = 0,2 s.
D. f = 0,2 Hz, T = 5 s.

Câu 14. Phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng x = 6cos (10πt + π) (cm;s). Tần số góc của dao động là: 


A. 6π (rad/s).
B. 5π (rad/s).
C. 10π (rad/s).
D. 5 (rad/s).

Câu 15. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 8cos(20t) cm, t tính bằng giây. Tần số góc của vật là: 


A. 20π rad/s.
B. 10/π rad/s.
C. 20 rad/s.
D. 10 rad/s.

Câu 16. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 4cos(2πt + π/3) cm. Chu kì và tần số của dao động là 


A. 1 s; 1 Hz.
B. 2 s; 0,5 Hz.
C. 2 s, π Hz.
D. 0,5 s, π rad/s.

Câu 17. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x= 5cos(8πt + π/2) cm . Tần số góc của dao động là 


A. 8π rad/s.
B. 4 rad/s.
C. 8 rad/s.
D. 4π rad/s.

Câu 18. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(4πt) cm. Tần số dao động của vật là 


A. f = 6 Hz.
B. f = 4 Hz.
C. f = 2 Hz.
D. f = 0,5 Hz.

Câu 19. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos(2πt) cm, chu kỳ dao động của chất điểm là 


A. T = 1 (s).
B. T = 2 (s).
C. T = 0,5 (s).
D. T = 1,5 (s).

Câu 20. Chất điểm dao động điều hòa với phương trình: x = 5cos(4πt) (cm). Chất điểm dao động với chu kỳ là 


A. 1,0 s.
B. 2,0 s.
C. 0,5 s .
D. 4,0 s.

Câu 21. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 10cos(20t + π) ( x tính bằng cm, t tính bằng s). Chất điểm này dao động với tần số góc là: 


A. 10 rad/s.
B. 15 rad/s.
C. 5 rad/s.
D. 20 rad/s.

Câu 22. Một chất điểm dao động điều hòa có li độ phụ thuộc vào thời gian theo quy luật x = 4cos(2πt + π/6) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tần số của dao động này là 


A. 4 Hz.
B. 1 Hz.
C. 2π Hz.
D. π/6 Hz.

Câu 23. Một chất điểm dao động điều hoà với chu kì là 2 s. Tần số của dao động là: 


A. π (Hz)
B. 1/π (Hz)
C. 0,5 (Hz)
D. 1 (rad/s)

Câu 24. Một chất điểm dao động với tần số f = 2 Hz. Chu kì dao động của vật này là: 


A. 1,5 s
B. 1 s.
C. 0,5 s
D. 
[image: image32.wmf]2

 s.

Câu 25. Một chất điểm dao động điều hòa có chu kỳ dao động là 0,5s. Tần số góc của dao động là: 


A. 2 rad/s
B. 4π rad/s
C. 2π rad/s
D. π rad/s

Câu 26. Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình x = 6cos(10πt+π/3 )(cm; s). Hỏi chất điểm thực hiện được bao nhiêu dao động toàn phần trong khoảng thời gian 50 giây? 


A. 50
B. 10
C. 250
D. 100

Câu 27. Một vật nhỏ dao động theo phương trinh x = 4cos(4πt + π/6) (x, tính bằng cm, t tính bằng giây). Chu kì của dao động là 


A. 1s
B. 0,5 s
C. 0,25 s
D. 2 s

Câu 28. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
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 Số dao động toàn phần vật thực hiện được trong thời gian một phút là 


A. 200.
B. 120.
C. 240.
D. 180.

Câu 29. Một học sinh làm thí nghiệm đo chu kỳ dao động điều hoà. Đo được 20 dao động trong thời gian 10s. Chu kỳ dao động là: 


A. 0,5s
B. 1s
C. 2s
D. 10s

Câu 30. Một vật dao động điều hoà, trong thời gian một phút vật thực hiện 30 dao động. Chu kì dao động của vật là 


A. 1 s.
B. 30 s.
C. 2 s.
D. 0,5 s.

Câu 31. Một vật dao động điều hòa thực hiện 2018 dao động toàn phần trong 1009 s. Tần số dao động của vật là 


A. 2 Hz
B. 1 Hz
C. 0,5 Hz
D. 4π Hz

Câu 32. Một vật dao động điều hòa thực hiện được 6 dao động mất 12 (s). Tần số dao động của vật là 


A. 2 Hz.
B. 0,5 Hz.
C. 72 Hz.
D. 6 Hz.

Câu 33. Một vật thực hiện 20 dao động trong 4s. Tần số góc của dao động bằng 


A. 5 rad/s.
B. 2,5π rad/s.
C. 10π rad/s.
D. 0,2 rad/s.

Câu 34. Một vật dao động điều hòa cứ sau mỗi phút vật qua vị trí cân bằng được 180 lần. Tần số góc của dao động là 


A. 
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 rad/s.
B. π rad/s.
C. 2π rad/s.
D. 3π rad/s.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C

Câu 2: Đáp án C

Câu 3: Đáp án D

Câu 4: Đáp án A

Ta có: 
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Câu 5: Đáp án C

Tần số của dao động 
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Câu 6: Đáp án C

Rad/s không phải là đơn vị của tần số góc.

Câu 7: Đáp án B

Công thức liên hệ giữa 
[image: image37.wmf]w

, f và T là 
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Câu 8: Đáp án B

Liên hệ giữa chu kì và tần số 
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Câu 9: Đáp án A

Tần số góc của vật là 
[image: image40.wmf]w
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Câu 10: Đáp án C

Từ phương trình dao động, ta có 
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Câu 11: Đáp án C

Từ phương trình dao động, ta có 
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Thời gian thực hiện được một dao động toàn phần là 
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Câu 12: Đáp án B

• Chu kì dao động của vật là: T = 2π/ω = 1 s

Câu 13: Đáp án B

Tần số và chu kì của con lắc là 
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Câu 14: Đáp án C

Câu 15: Đáp án C

Tần số góc của dao động 
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Câu 16: Đáp án A

Chu kì dao động 
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 → Tần số 
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Hz. Chọn A. 

Câu 17: Đáp án A

Tần số góc của dao động 
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Câu 18: Đáp án C

Ta có 
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 tần số dao động của vật là 
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Câu 19: Đáp án A

Ta có 
[image: image51.wmf](

)

2

1

Ts

p

w

==



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image52.wmf]2
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 → Chu kì dao động của vật 
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Câu 20: Đáp án C

Chu kì dao động của chất điểm là 
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Câu 21: Đáp án D

Tần số góc của dao động 20 rad/s

Câu 22: Đáp án B

Câu 23: Đáp án C

Câu 24: Đáp án C

Chu kì dao động của vật 
[image: image55.wmf]11
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Câu 25: Đáp án B

Câu 26: Đáp án C

Câu 27: Đáp án B

Chu kì dao động của vật 
[image: image56.wmf](
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Câu 28: Đáp án C

Câu 29: Đáp án A

Câu 30: Đáp án C

Chu kì dao động của vật là T = 60/30 = 2 s

Câu 31: Đáp án A

Trong 1s vật thực hiện được số dao động là:2018/1009 = 2 dao động => f = 2 Hz 

Câu 32: Đáp án B

Ta có 
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Câu 33: Đáp án C

Chu kì của dao động 
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Câu 34: Đáp án D

Cứ sao mỗi chu kì dao động, vật đi qua VTCB hai lần, vì vậy 180 lần vật qua VTCB nghĩa là vật đã thực hiện 90 dao động. Vậy chu kì dao động của vật là:
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 Tần số góc 
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Dạng 4. Pha dao động, pha ban đầu.

Câu 1. Biểu thức li độ của dao động điều hoà là x = 10cos(2πt + π/3). Pha dao động là 


A. 2πt + π/3.
B. π/3.
C. 2πt.
D. 2π.

Câu 2. Một chất điểm dao động điều hoà với phương trình 
[image: image61.wmf](
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. Trong đó A, và là các hằng số. Pha dao động của chất điểm 


A. biến thiên theo hàm bậc nhất với thời gian.

B. không đổi theo thời gian.


C. biến thiên theo hàm bậc hai với thời gian.
D. biến thiên điều hòa theo thời gian.

Câu 3. Một vật nhỏ dao động theo phương trình 
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 (cm). Pha ban đầu của dao động này là 


A. π rad.
B. π/4 rad.
C. π/2 rad.
D. 3π/2 rad.

Câu 4. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 2cos(100πt + π/2) (cm;s). Pha ban đầu của dao động là 


A. 2π
B. 3π
C. π
D. π/2

Câu 5. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 4sin(πt + 2π/3) cm, pha dao động của chất điểm tại thời điểm t = 1 s là 


A. π/6. 
B. 5π/3. 
C. –7π/6. 
D. 5π/6.  

Câu 6. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo phương trình x = Acos10t (t tính bằng s). Tại t = 2 s, pha của dao động là: 


A. 20 rad.
B. 10 rad.
C. 40 rad.
D. 5 rad.

Câu 7. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 3cos(πt + π/2) cm, pha dao động tại thời điểm t = 1 (s) là 


A. π (rad).
B. 2π (rad).
C. 1,5π (rad).
D. 0,5π (rad).

Câu 8. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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 cm. Pha dao động của chất điểm tại thời điểm 
[image: image64.wmf]2,5
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 là 


A. 2,5π
B. 8,5π
C. 0,5π
D. 10,5π

Câu 9. Cho ba chất điểm dao động điều hòa cùng phương với phương trình lần lượt là x1 = 4cos(3πt) cm và x2 = 5sin(3πt), x3 = 6sin(3πt – π/4). Kết luận nào dưới đây là sai? 


A. Dao động thứ nhất vuông pha với dao động thứ hai.


B. Dao động thứ hai sớm pha hơn dao động thứ ba góc π/4.


C. Không thể so sánh được pha của ba dao động.


D. Dao động thứ nhất sớm pha hơn so với dao động thứ ba góc 3π/4.

Câu 10. Cho hai động x1 = 2cos(10πt + π/3) cm, x2 = 6cos(10πt + φ) cm. Hai dao động được gọi là ngược pha nếu φ có giá trị 


A. _2π/3.
B. 2π/3.
C. π/3.
D. _π/3.

Câu 11. Một vật có khối lượng m, thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình ; x1 = 3cos(ωt + π/6) cm và x2 = 8cos(ωt - 5π/6) cm. Độ lệch pha giữa hai dao động có độ lớn: 


A. π (rad).
B. 2 π/3 (rad).
C. 2 π (rad).
D. π/6 (rad).

Câu 12. Cho hai chất điểm dao động điều hòa với phương trình: x1 = 3cos(πt - 4π/3) cm và x2 = 4sin(πt + 2π/3) cm. So sánh pha của hai dao động. 


A. Dao động thứ nhất sớm pha π/2 so với dao động thứ 2


B. Dao động thứ nhất trễ pha π/2 so với dao động thứ 2


C. 2 dao động cùng pha


D. Dao động thứ nhất dao động ngược pha so với dao động thứ 2

Câu 13. Hai dao động cùng pha khi 


A. biên độ hai dao động gấp nhau số lẻ lần π
B. độ lệch pha bằng số nguyên lần π


C. độ lệch pha bằng số lẻ lần π
D. độ lệch pha bằng số chẵn lần π

Câu 14. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số được gọi là hai dao động ngược pha nếu độ lệch pha của chúng bằng 


A. 
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Câu 15. Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương với phương trình lần lượt như sau: x1 = 5cos(8t + π/6) (cm), x2 = 6sin(8t + π/2) (cm). Kết luận nào sau đây là đúng:  


A. Dao động thứ nhất trễ pha hơn dao động thứ nhất góc π/3.


B. Dao động thứ nhất sớm pha hơn dao động thứ hai góc π/6.


C. Dao động thứ nhất trễ pha hơn dao động thứ hai góc 5π/6.


D. Dao động thứ nhất sớm pha hơn dao động thứ hai góc π/3.

Câu 16. Cho ba chất điểm dao động điều hòa cùng phương với phương trình lần lượt như sau: x1 = 4cos(6t + π/6) (cm), x2 = 6cos(6t + 5π/6) (cm), x3 = 5cos(6t – π/3) (cm). Kết luận nào sau đây là đúng: 


A. Dao động thứ ba ngược pha với dao động thứ nhất.


B. Dao động thứ hai sớm pha hơn dao động thứ nhất 2π/3 và sớm pha hơn dao động thứ ba góc 5π/6.


C. Dao động thứ nhất vuông pha với dao động thứ hai và thứ ba.


D. Dao động thứ nhất sớm pha hơn dao động thứ ba góc π/2 và đồng thời trễ pha hơn dao động thứ hai góc 2π/3.

Đáp án
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A

Pha dao động ở thời điểm t là 
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Câu 2: Đáp án A

Pha của dao động 
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 là một hàm bậc nhất theo thời gian
Câu 3: Đáp án C

Nhìn vào phương trình ta thấy pha ban đầu của dao động là 
[image: image75.wmf]2
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Câu 4: Đáp án D

Câu 5: Đáp án B

x = 4sin(πt+2π3)=4cos 
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Câu 6: Đáp án A

Pha dao động của vật 
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Câu 7: Đáp án C

Pha dao động tại thời điểm 
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Câu 8: Đáp án D

Pha dao động của chất điểm tại 
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Câu 9: Đáp án C

Ta có:
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 => Dao động thứ nhất vuông pha với dao động thứ hai.
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 => Dao động thứ hai sớm pha hơn dao động thứ ba góc 
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 => Dao động thứ nhất sớm pha hơn dao động thứ ba góc 
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Câu 10: Đáp án A

Hai dao động ngược pha nhau có pha hơn kém nhau π rad.

φ = π/3 - π = -2π/3 rad.

Câu 11: Đáp án A

Độ lệch pha giữa hai dao động 
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Câu 12: Đáp án A

Câu 13: Đáp án D

Hai dao động gọi là cùng pha khi độ lệch pha của chúng là một số chẵn lần pi.

Câu 14: Đáp án C

Hai dao động là ngược pha nhau nếu 
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Câu 15: Đáp án B

Ta có: x1 = 5cos(8t + π/6) cm, x2 = 6sin(8t + π/2) = 6cos(8t) cm

→ Dao động thứ nhất sớm pha hơn dao động thứ 2 π/6 rad

Câu 16: Đáp án D

Biểu diễn 3 dao động trên 3 đường tròn đồng tâm ta dễ dàng thầy:

Dao động thứ nhất sớm pha hơn dao động thứ 3 góc π/2 rad, và đồng thời trễ pha hơn dao động thứ 2 góc 2π/3 rad

Dạng 5. Bài tập tổng hợp.

Câu 1. Trong phương trình dao động điều hoà x = Acos(ωt + φ), radian(rad) là thứ nguyên của đại lượng 


A. A.
B. ω.
C. pha (ωt + φ )
D. T.

Câu 2. Trong phương trình dao động điều hoà x = Acos(ωt + φ), radian trên giây(rad/s) là thứ nguyên của đại lượng 


A. A.
B. ω.
C. Pha (ωt + φ )
D. T.

Câu 3. Trong phương trình dao động điều hoà x = Acos(ωt + φ), mét (m) là thứ nguyên của đại lượng 


A. A.
B. ω.
C. Pha (ωt + φ )
D. T.

Câu 4. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = Acos(ωt + φ), trong đó ω có giá trị dương. Đại lượng ω gọi là 


A. biên độ dao động.

B. chu kì của dao động.


C. tần số góc của dao động.
D. pha ban đầu của dao động. 

Câu 5. Một vật dao động điều hoà theo phương trình: 
[image: image96.wmf]42cos10

4

xtcm

p

æö

=--

ç÷

èø

. Biên độ và pha ban đầu của dao động là: 


A. 
[image: image97.wmf]42
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 cm và 3π/4
B. 
[image: image98.wmf]42

cm và 3π/4
C. 
[image: image99.wmf]42

cm và – π/4
D. 
[image: image100.wmf]42

-

cm và – π/4

Câu 6. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = -3sin(5πt - π/3) cm. Biên độ dao động và tần số góc của vật là 


A. A = 3 cm và ω = -5π (rad/s).
B. A = 3 cm và ω = 5π (rad/s).


C. A = -3 cm và ω = 5π (rad/s).
D. A = 3 cm và ω = -π/3 (rad/s).

Câu 7. Một vật thực hiện dao động điều hòa với phương trình x = 0,2cos(10πt + π/3) (m). Các đại lượng như chu kỳ T, tần số ω, pha ban đầu φ, biên độ A và li độ x của vật tại thời điểm t = 0,2 s lần lượt là: 


A. T = 0,1 s ; ω = 5π rad.s-1; φ = π/6 ; A = 0,2 m và x = 0,1 m.


B. T = 0,2 s ; ω = 10π rad.s-1; φ = π/3; A = 0,1 m và x = 0,2 m.


C. T = 0,1 s ; ω = 5π rad.s-1 ; φ = π/6; A = 0,2 m và x = 0,2 m.


D. T = 0,2 s ; ω = 10πrad. s-1 ; φ = π/3; A = 0,2 m và x = 0,1 m.

Câu 8. Phương trình dao động của một chất điểm dao động điều hòa là x = 2cos(5t - π/6)(cm). Chọn phát biểu sai. 


A. Tần số dao động là 5 Hz
B. Pha ban đầu của dao động là -π/6 rad


C. Biên độ dao động là 2 cm.
D. Pha dao động tại thời điểm t là (5t - π/6) rad

Câu 9. Một chất điểm dđđh có phương trình x= 5cos( 5πt + π/4) (cm,s). Dao động này có: 


A. chu kì 0,2s.
B. biên độ 0,05cm.
C. tần số góc 5 rad/ s.
D. tần số 2,5Hz

Câu 10. Một chất điểm dao động điều hòa trên quỹ đạo có chiều dài 15cm, trong khoảng thời gian 3 phút nó thực hiện 540 dao động toàn phần. Biên độ và tần số dao động là: 


A. 7,5 cm; 3s
B. 15 cm; 1/3a
C. 7,5 cm; 3Hz
D. 15cm; 3Hz

Câu 11. Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình x = 5cos(5πt + π/4) cm (x tính bằng cm, t tính bằng giây). Dao động này có 


A. biên độ 0,05 cm.
B. tần số 2,5 Hz.
C. tần số góc 5 rad/s .
D. chu kì 0,2 s. .

Câu 12. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình: 
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. Hãy chọn phương án đúng? 


A. Tần số dao động của vật bằng π Hz.


B. Chu kỳ dao động của vật bằng 1s.


C. Pha dao động ban đầu của vật bằng 2π/3


D. Pha dao động tại thời điểm t = 1,5s của vật bằng 5π/6

Câu 13. Cho hai dao động điều hòa cùng tần số x1 = 2cos(πt +4π/3) (cm) và x2 = 3sin(πt +π/3) (cm). Nhận xét nào dưới đây là đúng ? 


A. hai dao động ngược pha nhau.
B. dao động thứ nhất có pha ban đầu là 4π/3.


C. dao động thứ hai có pha ban đầu là π/3.
D. hai dao động vuông pha với nhau.

Câu 14. Hai dđđh có phương trình x1 = 5cos( 10 t - π /6)(cm,s) và x2 = 4cos( 10 t + π /3)(cm,s). Hai dao động này 


A. lệch pha nhau π /2(rad). 
B. có cùng tần số 10Hz.

 
C. có cùng chu kì 0,5s.

D. lệch pha nhauπ π /6(rad). 

Câu 15. Trong dao động điều hòa, đại lượng nào sau đây không có giá trị âm? 


A. Pha dao động
B. Pha ban đầu
C. Li độ
D. Biên độ

Câu 16. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
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3

xt

p

p

æö

=-

ç÷

èø

 cm. Tại thời điểm 
[image: image103.wmf]0,5
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s, chất điểm có tọa độ là 


A. 
[image: image104.wmf]33

 cm
B. 3cm
C. 
[image: image105.wmf]33
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 cm
D. 
[image: image106.wmf]3
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 cm

Câu 17. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 6cos(3πt + π/2) cm. Li độ của chất điểm tại thời điểm t = 1 s là 


A. 0.
B. 6 cm.
C. 3 cm.
D. -3 cm.

Câu 18. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 4cos(5πt + 5π/6) cm. Li độ của chất điểm tại thời điểm t = 1,5 s là 


A. 2 cm.
B. -2 cm.
C. 0 cm.
D. 4 cm.

Câu 19. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox theo phương trình x = 5cos (4πt + π/3) ( x tính bằng cm, t tính bằng s). Tại thời điểm t = 0,5s , li độ của chất điểm này có giá trị bằng 


A. 5 cm.
B. - 5cm.
C. 2,5 cm.
D. -2,5 cm.

Câu 20. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(4πt + π/2) cm. Li độ của chất điểm tại thời điểm t = 2 s là 


A. 0.
B. 5 cm.
C. 2,5 cm.
D. -5 cm.

Câu 21. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình li độ 
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tại thời điểm 
[image: image108.wmf]1
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, chất điểm có li độ bằng 


A.  2 cm.
B. 
[image: image109.wmf]3

cm
C. 
[image: image110.wmf]3
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 cm
D. – 2 cm.

Câu 22. Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình li độ được biểu diễn dưới dạng hàm cosin với biên độ 10 cm và tần số f = 2 Hz, pha ban đầu bằng π. Li độ của vật tại thời điểm t = 0,5 s bằng 


A. –5 cm .
B. –10 cm.
C. 5 cm.
D. 10 cm.

Câu 23. Vật dao động với li độ x = 3cos (
[image: image111.wmf]43

πt +π) cm, li độ của vật khi vật có pha dao động π/6 là: 


A. 2,598 cm.
B. 1,5 cm.
C. 2,924 cm.
D. 2,653 cm

Câu 24. Chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 6cos(10t – 3π/2) cm. Li độ của chất điểm khi pha dao động bằng 2π/3 là 


A. x = 30 cm.
B. x = 32 cm.
C. x = –3 cm.
D. x = – 40 cm.

Câu 25. Chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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.  Khi li độ của chất điểm bằng 6cm thì pha dao động bằng bao nhiêu? 


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 26. Điểm M dao động điều hoà theo phương trình: 
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Vào thời điểm nào thì pha dao động đạt giá trị 
[image: image118.wmf]3

p

rad, lúc ấy li độ x bằng bao nhiêu? 


A. t = 1/60s, x = 0,72 cm
B. t = 1/6s, x = 1,4 cm


C. t = 1/12s, x = 2,16 cm
D. t = 1/12s, x = 1,25 cm

Đáp án
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C

Ta có : radian(rad) là thứ nguyên của đại lượng pha (ωt + φ ).

Câu 2: Đáp án B

(Vật lý) Biểu thức thể hiện mối quan hệ giữa một đại lượng vật lý thông thường với một số đại lượng vật lý cơ bản.

Câu 3: Đáp án A

Câu 4: Đáp án C

Câu 5: Đáp án B

Phương trình dao động có dạng 
[image: image119.wmf]3
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Như vậy ta có biên độ của dao động là 
[image: image120.wmf]42
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Pha ban đầu: 
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Câu 6: Đáp án B

Câu 7: Đáp án D

Câu 8: Đáp án A

Tần số dao động của vật là 
[image: image122.wmf]5
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Câu 9: Đáp án D

Câu 10: Đáp án C

quỹ đạo=2A=15cm suy ra A=7,5cm
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Câu 11: Đáp án B

Dao động này có biên độ A = 5cm, tần số góc 
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 rad/s, chu kì 
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Và tần số 
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Câu 12: Đáp án D

Đối chiếu pt 
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 cm với pt định nghĩa dao động điều hòa 
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+ Tần số góc 
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, sử dụng công thức 
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 ta tính được


Tần số 
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 và chu kỳ 
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 => A, B đều sai

+ Pha ban đầu của vật phải là 
[image: image133.wmf]2
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 => C sai

+ Pha dao động tại thời điểm t là 
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, sau đó thay 
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 vào ta được 
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 => Chọn D.

Câu 13: Đáp án D

Câu 14: Đáp án A

Câu 15: Đáp án D

Câu 16: Đáp án B

Câu 17: Đáp án A

Tại thời điểm t = 1 s: 
[image: image137.wmf]6cos(3.1)0
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Câu 18: Đáp án A

Câu 19: Đáp án C

Thay t vào phương trình, ta thu được 
[image: image138.wmf]2,5
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Câu 20: Đáp án A

x(t=2) = 5cos(4π.2 + π/2) = 0.

Câu 21: Đáp án D
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Câu 22: Đáp án B

Ban đầu chất điểm ở vị trí biên âm → sau khoảng thời gian 
[image: image140.wmf]0,5

tTs

D==

 thì vật quay về vị trí cũ 
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Câu 23: Đáp án A

Câu 24: Đáp án C

Khi 
[image: image142.wmf]22
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Câu 25: Đáp án D

Khi chất điểm có li độ 
[image: image143.wmf]0,56
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Câu 26: Đáp án C
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